

过马营镇 2024 年度法治政府建设工作报告

2024 年以来，过马营镇人民政府严格按照全县司法行政工作会议精神和年度工作重点计划，扎实推进法治政府建设工作，现将一年来工作开展情况汇报如下：

一、2024 年度法治政府建设工作总结

（一）强化组织领导，引领政治建设。一是过马营镇党委政府高度重视法治政府建设工作，主要领导安排部署，并成立由镇党委书记任第一组长，镇长任组长，其他副科级领导任副组长，各科室负责人、党支部书记为成员的过马营镇法治政府建设领导小组，领导小组下设办公室，办公室设在司法所，从而形成了党委统一领导，分管领导具体抓的工作格局，确保依法行政工作真正落到实处。二是根据我镇实际情况，制定了《过马营镇法治政府建设 2024 年工作重点任务台账》，把法治政府建设与依法行政工作列入重要议事日程，明确分工，压实责任，定期召开领导小组会议，分析研究法治政府建设工作中存在的问题。

（二）深入组织学习，贯彻法治意识。一是结合“法宣在线”线上平台和每周例会，以《宪法》《民法典》《中华人民共和国行政处罚法》《中华人民共和国行政许可法》为重点，组织全镇领导干部开展法律法规知识培训，从实际出发，采取缺什么学什么、短什么补什么的方式，及时加强我镇干部职工的法律意识，为推进乡镇工作奠定了扎实的基础。

(三) 规范文明执法，确保公平公正。一是深化减证便民行动。推行证明事项告知承诺制。继续清理证明事项，清除奇葩证明、循环证明和重复证明，持续完善证明事项清单，切实解决群众办事难、办事繁等问题。二是突出重点领域行政执法。着力加强营商环境、食品药品安全、交通运输等关系群众切身利益的重点领域执法力度，切实解决执法不作为、慢作为、乱作为问题，依法惩处各类违法行为，认真组织重大案件回访，进一步提升执法监管实效。年内开展安全知识宣传 60 余次，发放宣传册 900 余份，开展安全生产检查工作 18 次，查出各类隐患 70 条，均完成整改，开展以防讯、地震、消防、草原防火为主的综合应急演练 16 次；构建气象信息及时通报机制，开展防灾减灾知识宣传 8 次。截至目前镇域内未发生重大安全生产事故。开展食品药品安全检查 126 余次，查办案件 17 起，上缴罚款 2.5 万余元。

(四) 依法处理纠纷，有效化解矛盾。一是坚持村级每周一排查，镇级每半月大排查机制，共排查纠纷 700 次。截至目前，5 起信访案件得到妥善处置，成功调解矛盾纠纷 77 起。二是每半月开展矛盾纠纷分析例会，分析和排查不稳定因素，共召开分析研判会 24 次，并建立领导包案制和协同联动制度，确保重大矛盾纠纷不升级。三是充分发挥法律顾问作用。在法律顾问之间、法律顾问与村民之间建立微信群，互联互通，方便法律顾问为村干部、群众提供法律服务。做到法律服务与法治宣传同步，实现在服务中普法，

进一步扩大宣传覆盖面，严格实行一月一坐班制度，共计普法 280 场次，解答法律咨询 1530 余次，引导获取法律援助 33 次，广泛开展法治宣传教育活动，组织法治宣传活动累计 36 次。二是全面推进法治政府建设，持续开展法治宣传教育活动 32 场次数，发放宣传单 8500 余册，转发相关宣传信息 1056 余次数，受教育人数 15000 余人。

（五）推动政务公开，自觉接受监督。一是坚持严格执行民主集中制，对涉及我镇工程项目、乡村振兴建设、防风险保稳定问题、重大资金使用等事项均严格按照相关党委会议制度，依法依程序集体决策，促进决策科学化、民主化。加强同毗邻乡镇森多镇、沙沟乡、草业公司的协调联建，实现边界地区和谐稳定，推动法治过马营建设水平整体提升，不断增强边界牧民群众的满意度和安全感；二是推行重大风险评估工作机制，对重大社会稳定问题开展风险评估，提高风险评估质量，有效规避行政决策失误，全面提升政府行政效能；三是严格“三约三制度”。坚持每月一通报、一季度一小结、一年一总结，利用乡风文明榜、红黄榜等进行正反激励，通过评选“五星级文明户” 438 户，形成崇德向善，倡导新风良好乡村治理氛围。严格“寺规僧约”制度，做到僧侣外出及时向所在寺院民管会报备。截至目前，全镇共列入红榜 60 人、黄榜 40 人，违反村规民约 14 人，违约人数同比下降 22%。同时要求各行政村设置了村务公开栏，及时公开党务、村务信息，接受群众监督。加强与有关媒体的联系和合作，通过网站、微信公众

号等宣传介绍我镇的重大项目工作情况；四是加强社区矫正对象管理管控，提高执法水平，截至目前，累计接收社区矫正对象 58 人，解除 55 人，目前在册矫正对象 4 人，调查评估 4 人，无脱管漏管现象发生，安全形势良好。

（四）完善工作机制，强化社会监督。一是健全法治宣传教育机制。认真落实“谁执法谁普法”普法责任制，结合乡村振兴、扫黑除恶专项斗争、民族团结进步创建、生态环境建设等广泛开展法治宣传教育活动。二是持续开展法治政府建设示范创建。按照省上的统一部署，深入开展法治政府示范创建工作，逐级压实工作责任，加大法治政府示范创建活动力度，及时总结上报可复制、可借鉴的工作经验。三是进一步健全法律顾问制度。完善法律顾问工作机制，不断拓展法律顾问服务深度广度，发挥法律顾问在重大行政决策、制度建设、推进依法行政等工作中的积极作用。

二、存在的问题和下一步打算

2024 年，我镇推进建设法治政府工作虽然取得了一定成效，但也存在一定问题，主要表现在：一是在履行行政职能上，还有待进一步提升行政办事效率；二是行政决策机制及制度建设仍需进一步加强和完善；三是行政执法配合能力还有待进一步提高。下一步，我镇将从以下几个方面抓好落实：一是强化法治学习培训。继续加强法治宣传教育，落实领导干部学法用法制度，及时加强新修订的政策规章和法律知识学习，加强廉政反腐教育，增强工作人员的法律素养。二是深入推进法治宣传教育，创新普法

宣传形式，拓宽渠道，切实提高普法宣传教育的广度、深度及力度，努力营造全镇懂法、用法氛围。三是继续以法治政府建设工作为契机，紧紧围绕法治建设这个工作重点，进一步完善行政决策合法性审查和监督机制，努力推动建设人民满意的法治政府，依法维护群众切身利益。

